
 

 

 

I. Ve znamení 600. výročí dobytí města 

„Od husitů po Jagellonce“ je název výstavy, která bude ve slánském muzeu slavnostně 
zahájena ve čtvrtek 16. ledna 2025 v 17 hodin, a která je připravena jako jedna z připomínek 
významného tragického výročí našeho města. 

Dne 17. dubna letošního roku tomu bude přesně šest staletí od dobytí Slaného táborskými 
a sirotčími vojsky pod vedením Jana Roháče z Dubé a dalších radikálních husitských hejtmanů, 
posílenými o bojovníky z Loun a Žatce. Tehdy ještě mladé královské město bylo po 
dvanáctidenním obléhání vypleněno a vypáleno (ne však zcela), mnoho obyvatel pobito 
a konšelé s rychtářem na náměstí upáleni pomstou za přiklonění se Slaného ke straně Pražanů, 
tedy umírněného křídla husitů. Při pálení domů padl za oběť i cenný městský archiv. 
 

 

Zpravodaj 1 / 2025 



Po dobytí města byl do jeho čela dosazen táborský hejtman. Připomeňme, že po smrti Jana 
Žižky (1424) v Čechách de facto probíhala válka mezi jednotlivými husitskými bratrstvy. 
Událost nám dodnes připomínají tři kamenné kříže v dlažbě na Masarykově náměstí, a také 
známý rozměrný obraz Obléhání Slaného sirotky a tábority od malíře Aloise Moravce z roku 
1941, který je dlouhodobě zavěšen na schodišti při vstupu do 1. patra muzea. 

 
Husitský hejtman Jan Roháč z Dubé – detail obrazu Obléhání města sirotky a tábority 

Výstavu Od husitů po Jagellonce připravujeme v úzké spolupráci se Slánskou rotou, která se 
věnuje rekonstrukci dobového vojenství, odívání, řemeslům a životu nejen ve středověku. 
Právě Slánská rota do muzea zapůjčila věrohodné repliky tehdejšího vybavení vojska i obyvatel 
města. Ty návštěvníkům zprostředkují období od vypuknutí husitské revoluce přes relativně 
klidnější 2. polovinu 15. století spojenou s vládou Jiřího z Poděbrad (nový rozkvět Slaného) až 
po éru panovníků původem z litevské dynastie Jagellonců. Vedle zdobných i prostých zbraní, 
zbroje a oblečení budete moci spatřit např. Ukázky dobové kuchyně, část pracovny písaře či 
výbavu chirurga z pozdního středověku. Výstava potrvá až do 5. dubna 2025. 

   

 

Letošní husitské výročí si připomeneme také chystanou přednáškou předního českého 
historika prof. Petra Čorneje, a to 15. května 2025. 

  



II. První letošní kulturní akcí v malé galerii muzea bude přednáška ve Slaném již dobře 
známého a oblíbeného hosta, hebraisty, cestovatele a znalce Orientu Mgr. Karla Hrdličky. 

Přednáška bude věnována ostrovu Kypr a v jejím průběhu si představíme jeho historická, 
geografická, náboženská a kulturní specifika. Ukážeme si také, jaká nejzajímavější místa je na 
tomto nádherném ostrově možné navštívit. Přednáška s názvem Kypr – zajímavosti a krásy 
ostrova bohyně lásky Afrodity proběhne ve středu 29. ledna 2025 od 17 hodin.  

Vstupné dobrovolné. 

 

 

 

  



III. V expozici v 1. patře probíhá ještě po celý leden 2025 vánočně laděná výstava Šťastné 
a skleněné, jejímž ústředním motivem jsou tradiční ručně vyráběné perličkové ozdoby 
z Poniklé v Podkrkonoší, kde se tyto klenoty zhotovují v původní podobě od roku 1902 až do 
dnešních dnů. Ozdobené stromky doplňuje bohatá sbírka předmětů našeho muzea s motivy 
neodmyslitelně patřícími k Vánocům. Výstava potrvá do 31. ledna 2025. 

    

 

Výstava Šťastné a skleněné končí  31. ledna 2025 

 



VII. Slánské muzeum nabízí snížené vstupné pro všechny držitele Rodinných a Senior pasů, 
kteří mohou navštívit stálé expozice v muzeu ve Slaném za 50 Kč a v Národopisném muzeu 
v Třebízi za 40 Kč. Při návštěvě Velvarské brány bude ke dvěma zakoupeným vstupenkám 
poskytnuta třetí vstupenka zdarma. Více informací o pasech, registraci a přehledu slev 
a dalších výhod naleznete na www.rodinnepasy.cz a www.seniorpasy.cz.  

 

  

 

 

 

 

 

 

Šťastné vykročení do nového roku 2025 

Vám přeje 

Mgr. Jan Čečrdle, ředitel 

 

www.muzeumslany.cz  
 

 
Výroba perličkových ozdob byla v minulosti typickou 

ukázkou podomácké výroby. Zruční foukači dokázali za jeden den 
nafoukat 200 až 300 tuctů perliček… 

 

 

http://www.rodinnepasy.cz/
http://www.seniorpasy.cz/
http://www.muzeumslany.cz/

